
2020年招收攻读硕士学位研究生入学考试试题********************************************************************************************

学科、专业名称：工商管理
研究方向：

考试科目名称：828管理学与微观经济学（B）

	考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 

	第一部分：管理学部分
一、单项选择题（5题×3分/题，共15分）
[1]管理者的首要职能是（     ）。

   A.计划                    B.领导

 C.控制                    D.组织
[2]韦伯认为，任何组织都必须有作为其基础的某种形式的（      ）。

A.职责                    B.制度

   C.管理                    D.权力
[3]“士为知己者死”这一古训反映了有效的领导始于：（      ）

A.上下级之间的友情        B.为下属设定崇高的目标   

C.舍己为人                D.了解下属的欲望和要求
[4]组织中，（      ）构成组织沟通的基础。

A.人际沟通                B.团队沟通

C.组织间沟通              D.正式沟通
[5]“治病不如防病，防病不如讲究卫生”，根据这一说法，以下几种控制方式中最重要的是（      ）。

A.预先控制                B.实时控制

C.反馈控制                D.事后控制

二、判断题（正确的打“√”，错误的打“×”；5题×2分/题，共10分）

[1]管理的有效性在于充分利用各种资源，以最少的消耗正确地实现组织目标。（ ）
[2]梅奥通过“霍桑实验”得出职工是“经济人”这个观点。（ ）
[3]控制是战略管理过程中的重要环节，其实质就是进行计划执行情况的检查，并对计划执行过程中出现的偏差进行纠正。（ ）
[4]高关系、高工作是最有效的领导方式。（ ）
[5]计划与控制相互依存，没有计划就没有控制。（ ）
三、论述及计算题（每题10分，共3题，共30分）
[1]请论述统一指挥原则及其对组织结构设计的影响。

[2]请论述需要层次理论和双因素理论的基本内容以及对管理实践的启示。

[3]某水泥厂水泥销售单价为150元/吨,单位变动成本为84元，综合税率为销售价格的4%，年固定成本总额3,000,000元，实现目标利润1,200,000元，该厂的产量应该为多少吨？
四、案例分析（20分）
1981年5 月, 中央决定: 密云水库今后不再为天津供水, 它的任务是确保首都北京。天津市用水, 要靠滦河下游的潘家口水库解决。潘家口水库的任务是第一保天津,第二保唐山, 第三供给农业用水。

潘家口水库位于河北省的迁西县境内, 距离天津市区尚有几百华里之遥。通过什么路线, 把水引到天津? 有两个方案:第一个,“南线方案”, 即引水河道由水库出发, 一直向南, 经迁安县、滦县, 直奔唐山, 再由唐山, 把水引到天津市区。第二个,“北线方案”, 即引水河道由水库出发, 向西穿过燕山山脉的几座山到遵化县,输入于桥水库, 然后利用旧有的蓟运水道, 再加新开挖的引水渠道,把水引到天津市区。
两个方案, 各有优劣。“南线方案”, 一个工程, 可以同时解决天津、唐山以及河北省沿水道地区的用水问题, 从总的来看, 国家可以减少投资。而且, 南线工程己于1975年上马, 施工已进行了五个年头, 如果再投入一些力量的话, 工程可以较早竣工, 有利于解决天津的燃眉之急。正是考虑上述优点,上级有关主管部门倾向于这个方案。当天津市连续呼喊水源告急的时候,1.65 亿的投资追加给了南线工程, 打算以此来解决天津供水问题。

“北线方案”与“南线方案”相比, 正是在上述几个方面有“懈”可击。天津市单独引水, 投资要增加一些，最令人担心的是工程的困难。有的同志估计, 光勘测、设计, 至少要花一年的时间。而要打通施工难度极大的引水隧洞, 再加上各种配套工程, 至少要五年的时间。三年完成, 将是个奇迹……引滦究竟从南线还是走北线?
1981年, 由陈伟达、张在旺、李瑞环等同志组成的天津市领导班子, 坚决主张上“北线”工程。北线的弱点确实存在, 但这个方案具有以下优点:一、因为可以利用旧有的河道, 投资可以节省。二、这条线占地少, 拆迁少。三、沿线有公路、有电源, 施工方便。四、对于处于最下游的天津来说, 这个方案保障了它拥有自己专用的供水水源。怎样比较这两个方案? 是把各自的优缺点平列起来, 然后以简单的数学方法, 计算哪一个优点条数多, 缺点条数少, 就选哪一个吗？天津市领导班子坚定地选择了北线方案, 上报中央, 并获得了批准。问题：

[1]决策是什么含义？决策过程主要包括哪些步骤？(6分）
[2]决策可以分为哪些类型？这个例子属于哪种类型（6分）
[3]该案例对企业决策有何启示？（8分）
第二部分：微观经济学部分
1、 选择题（共5小题，每题4分，仅有一个正确答案，共20分）

1.某国正在讨论修改婚姻法。现有的离婚规定依照“合同制原则”，即夫妻双方都同意才可准许离婚。有人建议将离婚规定改为“合伙制原则”，即夫妻双方中的任何一方同意便可准许离婚。根据科斯定理，若采纳这一建议，与现有规定相比，其结果将使：（     ）。
A  离婚率上升，离婚双方的利益分配不变

B  离婚率上升，离婚双方的利益分配改变

C  离婚率不变，离婚双方的利益分配不变

D  离婚率不变，离婚双方的利益分配改变

2.目前中国有很多地区面临缺水的状况。当允许供求力量自由作用时，可以有效率地缓解“水荒”这一问题的方法是：（     ）。
A 政府规定个人用水量限制

B 提高水的价格

C 报纸上做广告劝告人们节约用水      

D 政府大力兴修引水设施以满足人们的需要

3.税收会带来无谓损失是因为（     ）。
A．政府利用税收收入的效率低下

B．税收使得买卖双方某些互惠的交易无法实现

C．税收使得边际的买者和卖者离开市场，并且市场交易量相对于税收前变小 

D. B和C都对

4.一个企业的产品可以实行差别价格意味着（     ）。
A在分割的市场上有着不同的需求价格弹性

B在价格较低的市场上买进，然后到价格较同的市场上出售

C在分割的每一个市场上挣得的收益总量相等的

D在每一个分割的市场上边际成本都处于最低点

5.以下哪一种表述是实证而非规范的表述：（     ）。
A  我国政府应该调高人民币汇率

B  加入WTO对中国经济总体的影响是有利的

C  农民工的合法权益理应得到保障

D  我们必须要遏制经济过热的势头

2、 问答题（每题15分，共30分）

1. 证明完全垄断厂商产品的最优价格高于边际成本，且与需求弹性负相关。

2. 用替代效应和收入效应之间的关系解释低档商品和吉芬商品之间的区别。

3、 计算题（25分）

1.假设在某一个国家香烟被禁止，因此只能在黑市交易。香烟的需求是 [image: image1.wmf]P
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（1） 找出黑市香烟的均衡价格和数量；（5分）     

（2） 假设政府发现了香烟黑市，加强了警力，没收并捣毁了一半的香烟供给。在此情形下，香烟的需求函数和供给函数是什么？新的均衡价格和数量是多少？（5分）   

（3） 在（1）和（2）之间，消费者剩余发生了怎样的变化。（5分）    

（4） 假设政府改变了政策，将香烟合法化。现在香烟可在公开市场上交易。但是，对买者购买的每一单位香烟，买者必须向政府支付税收[image: image3.wmf]T
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等于香烟的税前价格[image: image5.wmf]P

。在此情形下，香烟的需求函数和供给函数是什么？新的均衡（税前）价格和数量是多少？买者支付的税后价格是多少？（5分）   

（5） 比较（2）和（4），消费者偏好何种政策？政府偏好何种政策？为什么？（5分）
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